

*Должно приучить россиян
к уважению собственного.*

Н. М. Карамзин

5-6

ПОСЕТИТЕЛИ
КАБИНЕТА
СТАЛИНА:
1938-1939

ЗАПИСКА МИД
БРИТАНИИ

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

РУССКОЕ
КАЗАЧЕСТВО
В ЭМИГРАЦИИ

Н.Х.БУНГЕ —
АЛЕКСАНДРУ III

ПИСЬМА
ПЛЕХАНОВА

ВОСПОМИНАНИЯ
О ФРУНЗЕ

Historical Archives • Das historische Archiv
• Archives historiques • Arquivo Historico

1995

СОДЕРЖАНИЕ

АРХИВ ВОЖДЕЙ

Посетители кремлевского кабинета И. В. Сталина. Журналы (тетради) записи лиц, принятых первым генсеком: 1924–1953 гг. (А. В. Коротков, А. Д. Чернев, А. А. Чернобаев) (Продолжение)	4
---	---

РОССИЯ НА ПЕРЕЛОМЕ

Уличные беспорядки и выступления рабочих в России. По документам Департамента полиции. 1914 — февраль 1917 г. (Ю. И. Кирьянов) (Окончание)	65
--	----

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ

НКВД о мобподготовке железнодорожного транспорта. Январь 1941 г. (А.И.Минюк)	103
Советская молодежь в Германии. Материалы ЦХДМО о комсомольской организации «восточных рабочих» в Германии. 1945 г. (И.А.Иоффе, В.В.Хорунжий)	108

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

«Анализ советской политики свидетельствует...» Записка Исследовательского отдела МИД Великобритании. 1953 г. (А.Б.Едемский),	123
--	-----

ГОСУДАРСТВО И ЦЕРКОВЬ

Поездка на Всероссийский церковный собор. Дневник настоятеля Сухумского кафедрального собора протоиерея Г.С.Голубцова. Январь – апрель 1918 г. (М.И.Чернов) (Окончание)	130
---	-----

РУССКОЕ ЗАРУБЕЖЬЕ

«Во имя блага Родины...». Из истории казачества в эмиграции. 1920-е — середина 1930-х гг. (В.Ф.Мамонов, А.Л.Худобородов)	165
--	-----

ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ

“Дело идет об уважении к правительству”. Записка министра финансов Н.Х.Бунге императору Александру III. 1886 г. (В.Л.Степанов)	205
--	-----

ВЕК ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ

«Я бодро смотрю вперед». Письма Г.В.Плеханова Д.В.Сокису. 1898–1900 гг. (Дж.Слэттер, Великобритания)	211
--	-----

ИСТОРИЯ И ИСТОРИКИ

«Перед Шамилем». Из монографии Н. И. Покровского «Завоевание Северо-Восточного Кавказа и борьба горцев за независимость» (Н. Н. Покровский) (Окончание).	219
---	-----

АРХИВНАЯ РОССЫПЬ

Воспоминания Г.А.Воронской о М.В.Фрунзе. (Т.И.Исаева)	230
---	-----

Указатель материалов, опубликованных в журнале «Исторический архив» в 1995 г.

237

«Я БОДРО СМОТРЮ ВПЕРЕД»

Письма Г. В. Плеханова Д. В. Соскису. 1898 — 1900 гг.

В 1930 г. вдовы Г. В. Плеханова, Роза Марковна Плеханова, обратилась к русскому эмигранту Давиду Владимировичу Соскису с просьбой передать для публикации его переписку с Георгием Валентиновичем и сделать необходимые комментарии к ней. В ответ на посланный ему запрос Д. В. Соскис прислал фотокопии нескольких писем Плеханова со своими примечаниями. Впоследствии часть из них была опубликована¹. Однако четыре письма Плеханова Соскису 1898–1900 гг. до сих пор были неизвестны исследователям. Между тем они представляют несомненный интерес, т.к. освещают один из стержневых моментов в истории российского революционного движения конца 1890-х годов — борьбу против ревизионизма внутри социал-демократического движения.

Непосредственным поводом для написания первых трех писем стало предложение Соскиса Плеханову переиздать «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса в переводе и с предисловием Георгия Валентиновича. В XIX веке было два перевода «Манифеста» на русский язык: первый — анонимный и второй, более удачный, был сделан в конце 1881–начале 1882 гг. Плехановым. Оба уже вскоре стали библиографической редкостью, поэтому предложение Соскиса (сделанное, к тому же, в связи с 50-летием «Манифеста»), было своевременным и оправданным. Вполне естественным представляется также обращение именно к Плеханову, ставшему к тому времени признанным лидером русского марксизма, написать «этюд, который должен сопровождать Манифест».

Плеханов с энтузиазмом приступил к работе. При этом он понимал, что взялся за крайне сложное дело. В письме Соскису от 5 февраля 1898 г. он подчеркивал: «Кто бы ни взялся писать введение, он будет писать его очень долго, если только захочет написать серьезную вещь, хоть отчасти достойную предмета...»².

Второе издание «Манифеста» в переводе Плеханова и с его новым предисловием, названным «Первые фазы учения о классовой борьбе», вышло в свет в 1900 г. в Женеве в издании «Революционной организации «Социал-демократ»³. В ходе работы предисловие превратилось в большую теоретическую статью, написанную с учетом многочисленных «критических» выступлений против марксизма, характерных для конца XIX века. О проблемах борьбы, «которую мы вели и ведем», говорится и в четвертом публикуемом письме Плеханова.

В настоящее время автографы данных писем хранятся в Архиве Палаты лордов в Лондоне. Как они там оказались? Дело в том, что сын Д. В. Соскиса, Фрэнк Соскис, в 1960-е годы был министром в правительстве лейбористов и за свои заслуги получил титул лорда, что автоматически дало ему право заседать в Палате лордов. Поэтому и документы семьи Соскисов хранятся в Архиве Палаты. Там же выявлен публикуемый в приложении фрагмент автобиографии Д. В. Соскиса, в котором говорится о его знакомстве с Г. В. Плехановым летом 1893 г. Биографические данные ряда лиц, упоминаемых в документах, не установлены.

Публикацию подготовил д-р Дж. СЛЭТТЕР (Великобритания).

¹ См.: Литературное наследие Г.В.Плеханова. М., 1937. Сб.4. С.301–306; М., 1938. Сб.5. С.299–301; Философско-литературное наследие Г.В.Плеханова. М., 1973. Т.1. С.171; Т.2. С.303.

² Плеханов Г.В. Избранные философские произведения. М., 1956. Т.2. С. 779.

³ См. там же. С.454–503.

№ 1

10 января 1898 г.

Дорогой Соскис,

Ваше предложение насчет Манифеста мне очень нравится; я написал о нем товарищам в Цюрих¹ и жду ответа. Мне кажется, впрочем, что его можно предвидеть заранее: товарищи мои, конечно, рады будут сделать юбилейное издание Манифеста. Весь вопрос вот в чем: каковы должны быть размеры того этюда, который должен сопровождать Манифест, и какой именно должен быть предмет этого этюда. Правда, Вы об этом говорите в Вашем письме, но желательны были бы подробные указания. Не поленитесь, поэтому, написать мне еще раз и подробно объяснить Вашу мысль.

Я надеюсь, что Вы здоровы и довольны Вашим пребыванием в Париже. Прошу Вас передать мой поклон Вашей супруге. Роза² Вам кланяется.

Преданный Вам

Г. Плеханов.

P.S. Нетерпеливо жду Вашего ответа.

Г. П.

Архив Палаты лордов. Ф. Stow Hill, картон 11.

№ 2

[Без даты («среда вечером»)]

Любезный Соскис,

Получили ли Вы мое письмо? Отчего Вы не отвечаете? Если не получили письма, дайте какой-нибудь другой адрес (впрочем, можно заказать письмо), я напишу Вам еще раз. Мне нужен Ваш ответ, так как сообразно с ним я расположу свои занятия.

Преданный Вам

Г. Пл.

Архив Палаты лордов. Ф. Stow Hill, картон 11.

№ 3

Женева

4 октября 1898 г.

Дорогой Соскис,

Я уже писал Вам, что я работаю над предисловием к Манифесту Коммунистической партии. Чтобы написать это предисловие, мне надо пересмотреть и перечитать огромную экономическую литературу. К сожалению, некоторых источников у меня нет. Я хотел было ехать в Лондон, но средства мои не позволяют мне этого расхода. Будьте добры, пришлите мне некоторые из нужных мне книг: ведь во всяком деле приходится отложить известную сумму на издержки производства. Вычтите деньги, употребленные на покупку этих книг, из тех 300 fr, которые Вы определили на издание Манифеста. Вот книги, о которых я говорю:

1) Prof. Francis Walker: The Wages Question. — 8s. 6d. (Macmillan & Co.).

2) Tames W. Crook: German Wage Theories. 4s. продается у P.S.King's King Street, Westminster, London.

3) Outlines of English Industrial History by W.Cunningham — Pr.4sh.
продается: C.T.Clay & Son, Cambridge University Press Warehouse, Ave
Maria Lane.

Простите, что беспокою Вас этим, но книги эти мне очень нужны³.
Привет Вашей жене.

Ваш

Г. Плеханов.

Архив Палаты лордов. Ф. Stow Hill, картон 11.

№ 4

Женева

8 января 1900 г.

Дорогой Соскис,

Одновременно с этим письмом я посыпаю Вам несколько экземпляров брошюры Аксельрода⁴: Письмо в редакцию «Рабочего дела»⁵. Это еще не та брошюра, о которой я Вам говорил (та тоже скоро выйдет), но и она уже даст Вам кое-какое понятие о том положении, в котором мы теперь находимся, и о той борьбе, которую мы вели и ведем. Следующая брошюра еще лучше разъяснит дело.

Я никогда не был так здоров, как теперь. И я очень бодро смотрю вперед: много дела, много борьбы! От всей души благодарю Вас за Ваше внимание ко мне и желаю Вам всего лучшего в наступившем 1900 году. Прошу Вас поклониться от меня Вашей супруге. Жена моя сердечно Вам кланяется.

Преданный Вам

Г. Плеханов

P.S. Есть ли у Вас знакомые букинисты, у которых можно было бы по недорогой цене получать парламентские blue-books?

Г. П.

Архив Палаты лордов. Ф. Stow Hill, картон 11.

Приложение

Фрагмент автобиографии Д. В. Соскиса

[Без даты]

Летом 1893 года, когда я благополучно бежал из места моей ссылки (г.Бердичева, Киевской губернии) заграницу, Георгий Валентинович Плеханов жил в дер. Монпех^{*}(Франция), около самой швейцарской границы, всего в получасе езды по железной дороге от Женевы, где проживала его жена, Розалия Марковна, с тремя дочерьми⁶. На одной квартире с Георгием Валентиновичем жила также Вера Ивановна Засулич⁷, которую связывала с ним самая тесная товарищеская дружба, основанная на многолетней совместной революционной деятельности. Я живо помню мое чувство благоговения и умиления, которое охватило меня, когда я впервые посетил их более чем скромную квартирку. Здесь, в двух небольших комнатах, меблированных по-студенчески — в каждой узкая железная кровать, небольшой деревянный стол, пара стульев и множество книг — жило двое героев русского революционного движения, о которых так много легендарного я слышал в России! И вот я их вижу воочию живыми, в реальной обстановке! Встретил меня Г. В., с дружеской улыбкой на лице, усадил на табурет, сам сел насупротив на своей кровати, и, внимательно всматриваясь в меня

* В департаменте Оут-Савуа.

10 янв. 1898

Г.В.Плехано
у Г.В.Соскису

Дорогой Соскису,

Ваше предложение на
столо манифестию не
поех краину, а наша се
дня не им пиваренческих в
Угории и венгрии. Неко
кошелся, говорю, что се
могли предложить гарант
коварнича^{шия} венгрии, ради будущей
столице подчиненное судовиша -
нистии. Всев благодарен тому
в этом: пособие донации для
различных народов, перво-
вой донации союзного рода
Словакии, и нашей империи

Автограф письма Г.В.Плеханова Д.В.Соскису от 10 января 1898 г.

3

Годами они сидели под
Людьми. Тогда, как это время
говорят в Нашем шамане,
но Человеческие дни от Большой
подробной Удариня. Но стар-
ши желей, потому, нашлась ши-
чи Род и подробно оделась
Нашу шамана.

Я надеюсь, что мы здоровы
и доволны Нашим избран-
ными богами. Прощу
меня передать мои заключения
Нашей сущности. Род Нашего
Киевдора. Продолжай Наш
Г. Аистанов.

своими умными карими глазами под густыми нависшими темными бровями, стал меня расспрашивать о России. Вскоре вошла в комнату и Вера Ивановна, приветливо поздоровалась и приняла живое участие в начавшейся беседе. Она была одета в новый серый фланелевый капот, имевший вид длинного мешка с рукавами, который она только что закончила шитьем, и, по-видимому, она по-детски гордилась этим произведением своих рук. В течении многих лет после того я встречал ее все в том же самодельном капоте.

Я просидел у них несколько часов, и с тех пор, поселившись на лето в Монпех, я почти ежедневно захаживал к ним. Я встречался там со многими русскими студентами и курсистками, приехавшими к Плеханову из Женевы и других университетских центров Европы, отовсюду, где образовались колонии русской молодежи, жаждавшей науки, и вынужденной на время или навсегда покинуть Россию, в которой всевозможные преграды были созданы для лиц, стремившихся к высшему образованию. Здесь, в тесной квартирке Плеханова, молодежь жадно прислушивалась к его словам, училась мыслить и готовилась к своей будущей революционной деятельности в России. Здесь я встретил молодого еще студента Христиана Раковского⁸ и его друга, тоже болгарина, Маркова, а также москвичку-студентку Рябову⁹, ставшую впоследствии женой Раковского и вскоре после того умершую.

Возвращаюсь к моей первой беседе с Плехановым. На его вопрос о России я мог ответить не особенно свежими сведениями, так как с 1890 до февраля 1893 г. я просидел в Петропавловской крепости и Крестах, а из Крестов был отправлен прямо в место ссылки («прямым путем», как сказано было в моей подорожной), откуда через три месяца после вдоворения я и бежал в Швейцарию. Но российская действительность мало изменилась за время моего трехлетнего сидения в одиночке. И я, насколько мог, подробно ознакомил Плеханова и Засулич с тем, что знал о революционном движении в России. Я обрисовал картину политического маразма, охватившего общественных деятелей после разгрома народовольческой партии в связи с дегаевщиной¹⁰ и в особенности после неудачного покушения 1-го марта 1887 г. на Алекс[андра] III¹¹. Маразм этот, однако, не убил революционного движения, не заглушил острой жажды молодого поколения освободить родину от ненавистного самодержавия. Революционная мысль была жива, но бродила, искала новых путей борьбы, искала сближения с массами для пропаганды идей демократии и социализма.

В ноябре 1886 г., за три месяца до покушения на Алекс[андра] III, имела место в Петербурге добrolюбовская демонстрация, в которой участвовало несколько тысяч человек¹². Из числа демонстрантов 40 чел., в том числе М. Туган-Барановский¹³, М. Л. Мандельштам¹⁴ и я, были высланы из Петербурга в Москву, а оттуда — по разным городам и весям России, где многие из них стали усиленно заниматься пропагандой. В группе высланных в Казань находилась сестра Ленина¹⁵, Мандельштам, Ушаков, Разин, Абрамович¹⁶, Генкина, Абрамова, я и еще двое курсисток. В Нижнем мы встретились с Короленко¹⁷, А. И. Богдановичем¹⁸ и другими бывшими ссыльными, много их оказалось также в Казани, и в обоих городах, да и повсюду в городах Поволжья, началось революционное оживление, сопровождавшееся образованием нелегальных кружков, чтением рефератов, сходками в высших учебных заведениях.

Но это брожение не носило ни партийного, ни вообще определенного программного характера. Короленко еще был полон идей упрощения, слияния с народной гущей. В Казани, где я остался до

весны 1887 года, молодежь еще не изжила надежд на террор и общения с рабочими элементами почти не имела.

Следующую зиму 1887/88 г. я прожил в Одессе, и я живо вспоминаю ту расплывчатость, которую носила там наша пропаганда. В Одессе уже образовался кружок для пропаганды среди рабочих. Среди членов этого кружка я помню Кириллова, ставшего впоследствии знаменитым бактериологом, Виткевича¹⁹ и его будущую жену Марию Дилятицкую²⁰, Рольник²¹ и др. Мы все изучали Маркса, завязывали сношения с рабочими и ходили к ним для чтения нелегальных брошюр и собеседований. Но это были не постоянные фабричные рабочие, а артели, приходившие зимой в город на работу и весною возвращавшиеся в свои деревни. Это были, в сущности, те же крестьяне, мечтавшие о своих наделах, гонимые в города нуждой, ищущие городского заработка для поддержки своих падающих деревенских хозяйств. Конструктивных идей организованного массового движения мы им дать еще не могли, да и они вряд ли бы их поняли. И наша пропаганда, в сущности, сводилась к агитации и даже к демагогии, к воздействию на их эмоции, к пробуждению в них действенного чувства протesta против гнета полиции, помещиков и капиталистов. После страстной беседы, затягивавшейся часто за полночь, мы, пропагандисты, наравне с рабочими-крестьянами доходили до белого каления и расставались при горячих восклицаниях: «Подымай народ, мы все за тобой пойдем!», и наших ответах: «Будем подымать! Готовьте товарищей!»

Но возвращаясь домой, я всегда испытывал чувство стыда и горечи. Подымать народ? Куда? Как?.. Какое право имел я звать этих простодушных людей на восстание, когда я сам не имею ясной программы, отчетливого плана борьбы.

Архив Палаты лордов. Ф. Stow Hill, картон 11.

Примечания

¹ Речь идет, по-видимому, о письме Г. В. Плеханова П. Б. Аксельроду, отправленном в Цюрих сразу же после получения предложения Д. В. Соскиса.

² Имеется в виду Розалия Марковна Плеханова (урожд. Боград), с 1878 г. жена Г. В. Плеханова.

³ Д. В. Соскис выполнил просьбу Г. В. Плеханова и вскоре выслал необходимые ему книги, на которые израсходовал около 30 франков (См.: Литературное наследие Г. В. Плеханова. М., 1938. Сб.5. С.301).

⁴ Аксельрод П. Б. (1850–1928) — один из основателей социал-демократической группы «Освобождение труда». С 1900 г. член редакции газеты «Искра» и журнала «Заря». Впоследствии меньшевик.

⁵ Брошюра П. Б. Аксельрода «Письмо в редакцию «Рабочего дела» была направлена против «экономизма», представлявшего в то время серьезную опасность для российской социал-демократии.

⁶ С 1887 г. Г. В. Плеханов болел туберкулезом, в связи с чем вынужден был подолгу жить в горной французской деревушке Морне.

⁷ Засулич В. И. (1848–1919) — деятель российского революционного движения; с 1868 г. народница; в январе 1878 г. совершила покушение на жизнь петербургского градоначальника Ф. Ф. Трепова. В 1883 г. участвовала в создании группы «Освобождение труда». С 1903 г. меньшевичка.

⁸ Раковский Х. Г. (1873–1941) — в 1890-х гг. принимал участие в социал-демократическом движении Болгарии, Румынии и других стран. С 1890 по 1893 гг. жил в Женеве, где познакомился с Плехановым, Засулич и Аксельродом. Долгие годы был под их влиянием. С 1918 г. председатель Совнаркома Украины, с 1923 г. — на дипломатической работе. В 1927 г. исключен из ВКП(б) как троцкист. В 1941 г. расстрелян.

⁹ Рябова Е. П. — студентка, марксистка, близкая знакомая Г. В. Плеханова и В. И. Засулич; в 1893 или 1894 г. стала женой Х. Г. Раковского; умерла в 1903 г.

¹⁰ Дегаев С. П. (1857—1921) — с 1878 г. участвовал в революционном движении. В 1882 г. стал членом центральной организации «Народная воля». В том же году инспектор секретной полиции Г. П. Судейкин предложил Дегаеву сделку: выдавая полиции лидеров партии, Дегаев должен был в конце концов возглавить организацию, а Судейкин, указывая Дегаеву объекты для покушений и затем арестовывая террористов, планировал быстро продвигаться по службе. Последовавшие события (в феврале 1883 г. была арестована В. Н. Фигнер, и Дегаев практически возглавил «Народную волю»; была разгромлена военная организация «Народной воли») получили название «дегаевщина». В связи с распространением подозрений в его провокаторстве, Дегаев «раскайлся» и организовал 16 декабря 1883 г. убийство Судейкина, после чего скрылся за границу.

¹¹ 1 марта 1887 г. «Террористическая фракция «Народной воли» (А. И. Ульянов, старший брат В. И. Ленина, П. Я. Шевырев и др.) предприняла неудавшуюся попытку повторить акт цареубийства, после чего организация была разгромлена, а ряд ее участников казнены.

¹² Имеется в виду политическая демонстрация студентов в Петербурге 17 ноября 1886 г., в день 25-й годовщины со дня смерти Н. А. Добролюбова.

¹³ Туган-Барановский М. И. (1865—1919) — впоследствии известный экономист, историк, «легальный марксист». С 1905 г. кадет.

¹⁴ Мандельштам М. Л. — в 1892—1895 гг. один из лидеров объединенной народническо-марксистской группы в Казани. С 1905 г. кадет.

¹⁵ Имеется в виду Анна Ильинична Ульянова (1864—1935), старшая сестра В. И. Ленина.

¹⁶ Абрамович Р. А. (1865—1920) — участница революционного движения. В 1886 г. была арестована и выслана в Казань. В 1887 г. эмигрировала во Францию. С 1892 г. марксистка.

¹⁷ Короленко В. Г. (1853—1921) — писатель, публицист. В 1879 г. был арестован; в 1881—1884 гг. находился в ссылке в Якутии. Впоследствии редактировал народнический журнал «Русское богатство».

¹⁸ Богданович А. И. (1860—1907) — публицист и критик. «Народник», затем «легальный марксист». В 1893 г. один из организаторов партии «Народное право». С 1894 г. редактор журнала «Мир божий».

¹⁹ Виткевич С.-П.А. (1867—?) — участник революционного движения; неоднократно подвергался арестам. С 1907 г. засер.

²⁰ Дилятицкая М. А. (1861—?) — участница революционного движения, подвергалась арестам и ссылкам. Известно, что в 1933 г. она жила в Самарканде.

²¹ Рольник — псевдоним С. Левкова (род. 1860 г.), который был наборщиком в типографии группы «Освобождение труда» и зарекомендовал себя умелым специалистом своего дела и эрудированным марксистом.